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Sunt rari oamenii care să lucreze cu pricepere şi pasiune pentru 
progresul societăţii omeneşti. Unul dintre aceştia a fost şi Horia 
Grigorescu, care, în perioada în care a activat ca primar al 
municipiului Constanţa, a promovat opera de înzestrare şi 
înfrumuseţare a oraşului natal. El a fost una din cele mai de seamă 
figuri ale Dobrogei, figură ce se înalţă până la rangul de ctitor1 . 

Fiu al lui Petre Grigorescu, originar din Sibiu şi primul inginer 
silvic în Dobrogea anului 1878, Horia Grigorescu s-a născut în 
Constanţa, la 19 iunie 1896. 

Studiile superioare şi le-a făcut la Universitatea din Bucureşti, 
unde şi-a luat licenţa în drept, iar, după terminarea războiului de 
întregire a neamului, s-a dus la Paris, unde a obţinut diploma de 
doctor în drept, secţia politico-economică, în anul 1922. Inscris ca 
avocat în baroul din capitală, s-a mutat, în anul 1924, în Constanţa2• 
Fost deputat de Constanţa în sesiunea 1927-1928, fost prefect al 
aceluiaşi judeţ până în 20 martie 1934, Horia Grigorescu a fost numit, 
la această dată, preşedinte al Comisiei interimare a oraşului Constanţa, 
iar, în vara aceluiaşi an, a fost ales, de cetăţeni, primar al municipiului 
lor. 

În aceşti 4 ani, Constanţa a cunoscut un program edilitar bogat în 
realizări, drept pentru care cetăţenii Constanţei l-au reales primar, la 
12 iulie 1937, pentru a desăvârşi opera începută şi pentru a 
supraveghea ascensiunea edilitară a municipiului lor3• 

Prin muncă deosebită şi temerară, a reuşit să-şi pună în aplicare 
planurile şi ideile sale social-edilitare, de înfrumuseţare şi 
modernizare a Constanţei. A trebuit să facă faţă unor dificultăţi 
(instabilitatea politică, aspectul birocratic al acordării fondurilor) sau 
subiective (inamiciţii, intrigi), dar a perseverat, într-un mod exemplar". 

Opera 
Pentru obţinerea frumoaselor rezultate, s-au obţinut bani, prin 

influenţa d-lui ministru V.P.Sassu şi a câtorva oameni cu dor de 
progres. S-a obţinut o lege specială, prin care s-a hotărât perceperea 
unei taxe, în folosul primăriei, la toate produsele petroliere ce se 
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exportau prin port. Aceste taxe au sporit bugetul anual la cca. 60-70 
milioane lei. 

1 .  Una din problemele cele mai grele şi mai urgente pentru 
Constanţa era consolidarea malurilor din partea de nord-est a oraşului, 
maluri care se surpau zilnic, din cauza apelor subterane de infiltraţie. 
Aceste surpări au făcut să dispară în apele mării un cartier întreg, 
ştrangulând cea mai frumoasă parte a oraşului în formă de peninsulă. 
Problema aceasta a fost dezbătută, până când a venit în fruntea 
primăriei un om de o inteligenţă clară şi de un curaj deosebit, care s-o 
atace din plin. Lucrările au început în vara anului 1934 şi au durat, 
probabil, 7-8 ani, însumând la cheltuieli o valoare totală de circa 400 
milioane lei. Opera a progresat simţitor, consolidarea fiind începută 
din trei-patru părţi deodată, aşa că, ceea ce, pentru unii, era ceva de 
domeniul fanteziei, acum devine o realitate controlabilă5• Surpării 
malurilor i se opune forţa digurilor, menite să înfrângă vrăjmăşia 
apelor. 

2. Staţiunea balneo-climaterică Mamaia. Oraşul Constanţa, fiind 
aşezat la Mare, într-o poziţie pitorească şi posedând spre nord una 
dintre cele mai frumoase şi mai sănătoase plăji de pe întreg litoralul 
Mării Negre, avea neapărată nevoie de instalaţiuni modeme de băi, 
care să satisfacă gustul şi cerinţele vremii şi să atragă cât mai mulţi 
vizitatori, oferindu-le tot confortul occidental. Staţiunea Mamaia 
funcţiona într-un pavilion vechi de scânduri, de o parte şi de alta 
căruia se înşirau gherete primitive şi fără instalaţiuni necesare. Şi aici 
s-a procedat după un plan bine studiat6. S-a început cu o nouă 
parcelare a plăjii, pe o lungime de peste 3 km, cuprinsă între Marea 
sărată şi lacul cu apă dulce al Mamaiei; apoi, în locul pavilionului 
vechi, s-a ridicat un măreţ cazinou central, încadrat pe flancuri de câte 
150 cabine şi instalaţiuni de băi, după ultimele norme ale tehnicii 
moderne. Arhitect fiind, V. Ştefănescu, iar antreprenor - inginer 
A. Ioanovici, întreaga lucrare reprezintă expresia artei şi tehnicii pur 
româneşti. Staţiunea Mamaia ajunge, astfel, fără de rival pe tot 
litoralul Mării Negre şi contribuie, prin aspectul ei civilizat, la 
prestigiul oraşului şi ţării întregi. 

3. Conducta de apă. Pentru alimentarea cu apă a cartierelor, s-au 
instalat conducte noi pe o lungime de peste 20 km. Această operă 
edilitară avea ca efect insuficienţa debitului de apă cu care se alimenta 
oraşul. Spre înlăturarea acestui incovenient, s-a dublat conducta 
centrală, care aducea apa în oraş de la izvoarele de la Carageadermen, 
situate pe marginea de sud-vest a lacului Mamaia, lucrare care, ea 
singură, a costaAt frumoasa sumă de 32 milioane lei7. 

4. Pavajul. In toate cartierele s-au pietruit din nou, s-au reparat şi 
completat peste 200 străzi, dându-li-se un aspect mai civilizat; s-au 
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creat bulevarde noi, pavându-se partea carosabilă cu granit, iar 
trotuarele cu asfalt şi s-au înzestrat străzile cu conducte pentru apa de 
băut şi canale pentru apele menajere şi de ploi8. 

5. Abatorul. S-a terminat şi inaugurat marele abator de export, unic 
în toată România prin proporţiile sale uriaşe şi importanţa sa pentru 
viitorul economic al regiunii. Acest abator este înzestrat cu maşinării şi 
instalaţii tehnice, care reprezintă ultimul cuvânt al ştiinţei aplicate şi o 
mândrie a muncii naţionale. 

6. Planul cadastral al oraşului, care se lucrează cu specialişti, timp 
de doi ani, va fi şi el, în curând, terminat. Lucrările au costat peste 7 
milioane lei. 

7. Plantaţii. Pe străzile şi bulevardele oraşului s-au plantat peste 
30.000 de arbori, care înveselesc privirea şi schimbă vechiul aspect de 
stepă al oraşului. Grădinilor şi parcurilor oraşului li s-au dat, de 
asemenea, o atenţie deosebită, mărindu-se, pentru necesitatea 
înfrumuseţării lor, serele comunale. 

8. Împroprietăriri. S-a împroprietărit un număr important de 
demobilizaţi şi funcţionari, dându-li-se locuri de casă şi delimitându
se, aproape complet, aria oraşului9• 

9. Şcoala, ca mijloc de promovare a culturii, a fost ajutată cu toată 
largheţea. S-au construit două localuri noi de şcoală primară în 
cartierele mărginaşe; s-au renovat şcolile nr. 6 şi 7, rămase în suferinţă 
încă din anul 1928; s-au dat subvenţii importante la construcţia 
Liceului "Mircea cel Bătrân"; s-a contribuit la cumpărarea noului local 
al Liceului Comercial de fete şi la ridicarea atelierelor Liceului 
Industrial de băieţi; însă, cel mai frumos succes s-a câştigat prin 
construirea şcolii primare "l.G.Duca" de pe Bulevardul Regina Maria, 
o podoabă de clădire cu săli de clasă, mari şi luminoase, cu sală de 
gimnastică şi jocuri, cu atelier, cantină, terase pentru recreaţii etc. Era 
una dintre şcolile cele mai frumoase din întreaga ţară10• 

10. Biserica. S-a zidit din temelie şi s-a terminat biserica "Sf. 
Împăraţi", care este una din cele mai frumoase din România. Clădirea 
este construită din piatră de Murfatlar şi Başchioi. Tâmpla bisericii este 
o minune a artei; ea a fost executată toată din marmură şi oxid, de 
arhitectul Schmiedigen. Mobilierul a fost lucrat de elevii Liceului 
Industrial din Constanţa, iar pictura de Nina Arbore. Stilul bisericii 
este cu totul nou pentru Dobrogea şi este opera arhitectului Ionescu
Berechet, de la "Sf. Patriarhie" din Bucureşti. În total, biserica a costat 
12 milioane lei. Afară de aceasta, s-a mai ajutat Episcopia Tomisului 
pentru terminarea picturii bisericii "Sf. Gheorghe" şi s-a terminat şi 
sfinţit bisericuţa din cartierul de la km. 511• 

Gândul pios care a prezidat la înălţarea bisericii "Sf. Împăraţi" şi 
pasiunea cheltuită pentru ridicarea unui monument religios cu care se 
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poate mândri nu numai un oraş, dar o ţară întreagă, îl situează pe 
primarul Horia Grigorescu la înălţimea unui ctitor de aşezăminte 
naţionale. 

Cu asemenea zestre sufletească, primarul Horia Grigorescu a 
adăugat numărul operelor sale şi ridicarea Palatului cultural, proiectat 
încă din anul jubiliar 1928, în fosta grădină publică, unde să poată fi 
adăpostite, cu cinste, Biblioteca oraşului, Pinacoteca şi, mai ales, 
Muzeul regional al Dobrogei, care se află în creştere continuă şi căruia 
spaţiul nu-i îngăduie a lua proporţiile la care aspiră12• 

Aşa cum se prezintă în perioada de care ne ocupăm, Constanţa -
creaţiune din temelie a stăpânirii româneşti -, cu drept cuvânt, se 
poate asemăna cu o fereastră prin care se poate vedea frumuseţea şi 
bogăţia ţării întregi şi, mai ales - pentru cei care cunosc trecutul -, 
puterea civilizatoare a poporului român13. 

Activitatea edilitară a primarului Horia Grigorescu, din aceşti 
patru ani din urmă, a reprezentat o epocă fericită în istoria dezvoltării 
oraşului Constanţa. 

"Analele Dobrogei" şi-au datorat posibilităţile materiale de 
apariţie, în primul rând, generozităţii primăriei Constanţa. 

Oamenii se judecă după faptele lor. Per aspera ad astra ! 
Ideile novatoare ale lui Horia Grigorescu în direcţia modernizării 

oraşului, chiar dacă s-au lovit de neînţelegerea unor contemporani, fie 
ei oameni politici sau publicişti, şi-au dovedit deplina viabilitate în 
timp. 
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DOBRUDJAN FIGURES: MA YOR HORIA GRIGORESCU 
Abstract 

The authors are trying to present the achievements of Horia Grigorescu, 
mayor of Constanta between 1934 and 1938. The article describes some 
aspects of his work and enumerates some of the city achievements during that 
period of time. 
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